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UDC 94(497.11)”1914/1918”

ВЕ ЛИ КИ РАТ – DER GROS SE KRI EG  
ГОР ДА НЕ ИЛИЋ МАР КО ВИЋ1

(Ве ли ки рат – Der Gros se Kri eg: Der er ste Wel tkri eg im Spi e gel der ser bischen  
Li te ra tur und Pres se. Pro me dia Druck-und Ve lag sges.m.b.H., Wi en, 2014)2

Књи га Гор да не Илић Мар ко вић, Ве ли ки рат – Der Gros se Kri eg: Der er ste 
Wel tkri eg im Spi e gel der ser bischen Li te ra tur und Pres se об ја вље на је у из да њу беч ке 
Про ме ди ја-штам пе, уз по др шку ин сти ту ци ја кул ту ре у Бе чу и ми ни стар ства Ре пу-
бли ке Ср би је. (Ка ко је та по др шка на шег ми ни стар ства пре шла с ри је чи на дје ла, 
не ће мо са да ко мен та ри са ти!) Срећ на је окол ност што је ау тор ка, жи ве ћи у Бе чу 
као уни вер зи тет ски на став ник (ме то ди чар и лек тор за срп ски је зик, сла вист ки ња 
и кла сич ни фи ло лог), му ње ви то и аде кват но ре а го ва ла на иза зов оби ље жа ва ња 
100 го ди на од из би ја ња Пр вог свјет ског ра та (Ве ли ког ра та, ка ко се та да го во ри ло: 
мо рао је до ћи но ви свјет ски рат да би Ве ли ки рат до био свој ред ни број). Вр ло је 
ва жно што је књи га об ја вље на на ње мач ком, нај ва жни јем је зи ку и за ту ма че ње и 
за из би ја ње ра та, је зи ку си ла – глав них про тив ни ка срп ске вој ске! И не ма ње – што 
је из и шла у ври је ме кад су сна ге ре ви ди ра ња исто ри је узе ле ма ха, на сто је ћи да 
ста ра зби ва ња удје ну у но ве по ли тич ке од но се, за бо ра вља ју ћи (на мјер но) да Евро-
па 1914. ни је Евро па 2014 (иа ко по кон тра сти ма ви ђе ња и свр ста ва ња под сје ћа на 
те го ди не). 

Из во ри сје ћа ња и за бо ра ва (Мне мо зи на и Ле та) на ла зе се у грч кој ми то ло ги ји 
у истом мје сту (Ле ба де ја). Ако по сто ји кул ту ра сје ћа ња (или пам ће ња), по сто ји и 
не кул ту ра за бо ра ва: она кул ту ру сје ћа ња по ти ску је ње ним соп стве ним сред стви-
ма: пре кри ва ста ра сје ћа ња усто ли че њи ма но вих сје ћа ња као но вих идо ла! Вла дан 
Де сни ца је, у јед ном раз го во ру на Ра дио Бе о гра ду, 1961, на пи та ње ко је је нај сна жни-
је ис ку ство ње го вог жи во та, или шта му се на ме ће као про блем из жи во та, од го во рио: 
„Ода кле и за што то да су оне про ва ли је не људ ског, они грд ни кван ту ми не чо вје штва, 
оне не пре глед не хе ка том бе ко је смо до жи вје ли при је са мих пар де це ни ја, оста ви-
ле, у ства ри, та ко плит ког и по вр шног тра га у на ма сви ма. Ода кле то да се не што 
што смо с пу ним увје ре њем мо гли сма тра ти мо мен том за чи та ва сто ље ћа, по ка за ло 
као не баш мо ћан ме мен то и за са мих пар де це ни ја? И ода кле уоп ће људ ско ис ку-
ство, па и нај кр ва ви је, та ко крат ко тра је и тао ма ло ва жи.“

Иду ћи за Де сни чи ним ри је чи ма, мо гли би смо ре ћи да се че сто та кр ва ва и 
нај кр ва ви ја људ ска иск су тва, на сто је из бри са ти и под вр ћи но вим по ли тич ким ин-
те ре си ма. Евро па са вре ме на мо ра ла се су о чи ти са Евро пом ко ја је ушла у за јед нич-
ку кла ни цу. Умје сто да се у из би ја њу свјет ског ра та ви ди при ро да по ли ти ке си ле 
и ја че га („Тир јан ство је цар зла сва ко је га“), и да се при зна пра во на от пор, као на 
нај све ти ју људ ску ду жност – ста ти за врат тир јан ству (Ње гош)! На про тив, већ у 
рат ној про кла ма ци ји 1914. цар Фра њо Јо сип је го во рио о од брам бе ном ра ту про тив 
Ср би је! Ка ква пер вер зи ја ствар ног ста ња ства ри!

И у са вре ме ној Евро пи (или у Аме ри ци), по ја ви ле су се без ум не иде је да је 
Ср би ја узроч ник ра та, да је она је ди на ко ја је низ вод но му ти ла во ду ве ли ким си-

1 На ве де ни текст го во рен је у Цен тру за кул ту ру „Вук Ка ра џић“, Ло зни ца, 9. ју на 2014. 
2 У ме ђу вре ме ну је пу бли ка ци ја до би ла и срп ску вер зи ју – Днев ник ве ли ког ра та, у 

из да њу Са ми зда та Б92.
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ла ма на из во ру. Не тре ба за бо ра ви ти да су у том вр тло гу сру ше на не ко ли ка цар ства, 
и ау стриј ско, и ње мач ко, и ру ско, да је по ра же на Тур ска и Бу гар ска. Ни то, да је 
Ср би ја сте кла огро ман углед, не са мо ме ђу са ве зни ци ма. 

Ме ђу тим, књи га Гор да не Илић Мар ко вић, ри је чи ма уче сни ка и са вре ме ни ка, 
не пре до ча ва три јумф Ср би је, или по раз ње них про тив ни ка, већ пат њу, стра хо те 
ра та. Вр ло је про ми шље но да ва ла обе пер спек ти ве, пер спек ти ву на па да ча и пер-
спек ти ву бра ни ла ца. Та ко да ова књи га ни је са мо књи га о Пр вом свјет ском ра ту у 
срп ској ли те ра ту ри и штам пи, већ ди је лом и у ау стриј ској ли те ра ту ри и штам пи 
и у зва нич ним до ку мен ти ма Хаб сбур шке ца ре ви не. Уто ли ко је то до бро по го ђен 
од зив го ди шњи ци, по тре би кул ту ре пам ће ња да не за бо ра ви зна ме ни те до га ђа је 
из про шло сти, да сим бо лич ки (у ви ду пи са не ри је чи) по диг не, или об но ви, или по-
сје ти спо ме ни ке то га до ба. У не пре кид ној бор би из ме ђу исто ри је и са вре ме но сти, 
ова кве књи ге по ма жу да се ус по ста ви, ба рем из пи је те та пре ма стра да ли ма, при вре-
ме на рав но те жа. 

Из бо ром ра до ва ус по ста вља се сна жна кри тич ка дис тан ца и пре ма апо ло ги-
ја ма ко ји ма су скло ни тзв. по бјед ни ци: у днев нич ким би ље шка ма Ди ми три ја Ту цо-
ви ћа (12. но вем бра 1914), чи та се са мо пат ња, смрт, де пре си ја, пљач ка (као да се 
на ши вој ни ци на ла зе у ту ђој зе мљи): из бје гли це, мр тва дје ца оста вље на по пу те-
ви ма, а дру га у по тра зи за за гу бље ним мај ка ма. Те ре че ни це при зи ва ју у сје ћа ње 
за пи се срп ских мо на ха о Ве ли кој се о би (кад се у јед ном од њих ка же да су жи ви 
за ви дје ли мр тви ма, а пу те ви по су ти ле ше ви ма), или опи се бје жа ни је по про па сти 
Пр вог срп ског устан ка, из пе ра свје до ка тог ужа са, Про те Ма ти је и Си ме Ми лу ти-
но ви ћа Са рај ли је. А за вла сто др шце је Ди ми три је Ту цо вић, пр вак и осни вач Срп ске 
со ци јал де мо крат ске пар ти је, на пи сао да им је крв на ро да нај јеф ти ни ја му ни ци ја 
(у не до стат ку пра ве му ни ци је то ком ау стро у гарског на па да). Тај ве ли ки про тив ник 
рат не по ли ти ке у пи сму оцу ка же: „Не ћу ни са да, као што ни сам ни ка да, ни по ми­
шља ти да се бе скла њам од суд би не ко ја пра ти цео на род“. (А ови не срет ни ци из 
тзв. де мо крат ске вла сти су уки да ли на зи ве ло ка ли те та с ње го вим име ном са мо за то 
што је био со ци ја ли ста!)

Ау тор ка да кле ни је би ра ла свје до чан ства сла ве, већ свје до чан ства стра да ња: 
и то је пут ко јим је ишла на ша ан ти рат на ли те ра ту ра од про те Ма ти је (Пр ви срп-
ски уста нак) и Пе ре То до ро ви ћа (срп ско-тур ски ра то ви). Ни је слу чај но што је свој 
пред го вор из бо ру тек сто ва на сло ви ла пр вом ре че ни цом („Из бје га вах се ти ти се“), 
из про зе Ви ђе ње 1915. Мом чи ла На ста си је ви ћа („Ich mied es, mich zu erin nern“). 
То ли ко су не из др жи ви при зо ри стра да ња да сва ка на кнад на, ка сни ја сти ли за ци ја 
мо ра да их пре о бли ку је. За то ми се чи ни да су днев нич ке би ље шке нај бли же ствар-
ном ста њу ства ри: оне још не ма ју до ди ра са оним што је „бу дућ ност“, лич на и ко-
лек тив на, ко ја „про шлост“ гра ди пре ма сво јим ин те ре си ма. Све шчи цу с днев нич-
ким би ље шка ма Д. Ту цо ви ћа про би ће ме так и ући у ње го во ср це, а ни мје сец да на 
ка сни је – ау стриј ске тру пе ће у Ко лу бар ској би ци по дру ги пут би ти из ба че не из 
Ср би је! Го во ри мо о сла ви срп ског оруж ја, а за бо ра вља мо ци је ну по ко јој се до ње 
до шло. 

Књи га је до бро сми шље на (и из ве де на) кон фрон та ци ја, кон тра пунк ти ра ње, 
уче сни ка с обе стра не и из раз ли чи тих аспе ка та ра та: фронт, по за ди на, оку пи ра ни 
град, ко ман дан ти ње мач ких сна га, но ви на ри, пи сци. Уто ли ко са др жи ви ше не го 
што на слов обе ћа ва, не са мо из срп ске штам пе, већ и од лом ке из тек сто ва уче сни ка 
ра та у осва јач ким ар ми ја ма (ау стриј ска, ње мач ка), и из штам пе и до ку ме на та оку-
па то ра (Ро да Ро да, Ма кен зен, Карл Кра ус, Ер вин Егон Киш и др.), про кла ма ци је, 
де кла ра ци је, ка ри ка ту ре, пла ка ти. Рат ни је са мо фронт и по за ди на, већ и оку па ци ја, 
штам па и срп ско књи жар ство у оку па ци ји (нпр. за тва ра ју се све срп ске књи жа ре, 
под оба ве зом да по сли је отва ра ња под но се ли сту књи га ко је про да ју). За бра ње но је 
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прак тич но све што је срп ско: би ле су до пу ште не са мо ње мач ке, ма ђар ске и хр ват-
ске књи ге! 

Из два ја се про стач ки (да ли да ка жем: ср бо ждер ски) оку па тор ски пла кат о 
смр ти Бе о гра да, си на Пе тра Ма лог и ње го вих си но ва Ђор ђа и Алек сан дра и уја ка 
Ни ко ле (алу зи ја на кра ља Пе тра и Ни ко лу Па ши ћа, и оку пи ра ни Бе о град, ко ји се 
„пре жде рао“ ау стриј ских гра на та): сте пен по ни жа ва ња био је пре ви ше ни зак за 
јед ну власт ко ја се хтје ла ди чи ти за ко ни то шћу и прав дом! Не и за ту исту власт и 
за ње ну вој ску, ко ја је по упа ду у Ср би ју уби ја ла, вје ша ла и стри је ља ла ци ви ле гдје 
је год сти гла! (Ша бац, Ле шни ца, Гру сић, Пр ња вор...). Би ло је слу ча је ва да су стра-
дал ни ци мо ра ли нај при је ис ко па ти ве ли ки гроб, над ко јим су по том стри је ља ни 
и, не ки још жи ви, за тр па ни.

Вр ли на ове књи ге је што је спо ји ла из во ре раз ли чи тог ти па и што је ве за на 
за раз ли чи те обла сти: књи жев ност, штам пу, пла ка те, ви је сти или ко мен та ре, пое-
зи ју и про зу, ме мо ар ске спи се и днев нич ке би ље шке. Све то из раз ли чи тих из во ра 
– днев ни ка по ли тич ких пр ва ка на фрон ту (Д. Ту цо вић), ље ка ра у бол ни ца ма (Слав-
ка Ми хај ло вић), ре пор те ра-но ви на ра у ау стриј ским тру па ма (Ер вин Егон Киш, 
Џон Рид, Карл Кра ус, Ро да Ро да), ка ри ка ту ра до ма ћих и оку па тор ских ли сто ва, фо-
то гра фи ја, од ло ма ка из ру ко пи сног фон да НБ Ср би је. Г. Илић Мар ко вић је оба ви ла 
ви ше стру ка ис тра жи ва ња и успје ла да Ве ли ки рат осви је тли са раз ли чи тих ста-
но ви шта (ка ко на срп ској та ко и на осва јач кој стра ни). Ме ђу ви је сти ма је, нпр., и 
сље де ћа: мно го беч ких уни вер зи тет ских про фе со ра пот пи су је пе ти ци ју и пре да је 
рек то ру са за хтје вом да се срп ским сту ден ти ма за бра ни по ха ђа ње пре да ва ња. У 
тој ис тој сре ди ни, у Бе чу, ме ђу тим, из ла зи Fa kel (Ба кља), лист Кар ла Кра у са, ко ји 
пом но, иро нич но и са ти рич но би ље жи све лу до сти свог вре ме на, а на ро чи то ау стриј-
ске зва нич не рат не по ли ти ке. Или по да ци о чу де сно от пор ној срп ској штам пи: 
ру ко пи сни ли сто ви (али и штам па ни, као Крф ски за бав ник) из ла зе на свим мје-
сти ма, чак у ро во ви ма на сто ти нак ме та ра од про тив ни ка (лист Ро во вац). 

По пис до га ђа ја (Ze it ta fel) све му што је на пи са но да је не ку је зу оп што сти, 
ли ше ну свих лич них оп сер ва ци ја: мно штво жи во та од јед ном ула зи у не што што 
се зо ве ул ти ма тум, пре кид ди пло мат ских од но са, мо би ли за ци ја, об ја ва ра та, пр ве 
бит ке, фор си ра ње Дри не, бит ка на Це ру, зло чи ни над ци ви ли ма, бор бе на Дри ни, 
Ко лу бар ска бит ка, за у зи ма ње Бе о гра да, осло бо ђе ње Ср би је по сли је Ко лу бар ске 
бит ке; епи де ми ја ти фу са, ау стриј ско-ње мач ко-бу гар ски пакт, оку па ци ја Ср би је, 
по вла че ње вој ске пре ко Ко со ва, Со лун ски фронт, ка пи ту ла ци је Бу гар ске и Тур ске, 
осло ба ђа ње Ср би је, ка пи ту ла ци ја Ау стро у гар ске и Ње мач ке, Ок то бар ска ре во лу-
ци ја. Све те ап стракт не, не ка ко ту ђе, оп ште пој мо ве, ова књи га пре до ча ва при је 
све га у пер со на ли зо ва ној сли ци по је дин ца, пат њи, стра да ња, не прав ди, уми ра ња.

A дру го: ства ри се пре до ча ва ју не са мо из ви ше пер спек ти ва, већ у раз ли чи-
тим вр ста ма ис ка за: зва нич ни ак ти вла да, огла си, бан кар ске услу ге за са ве знич ке 
и не у трал не зе мље уз по вољ не ка ма те, смр тов ни це, но вин ске ви је сти о два му жа 
јед не же не (два за ро бље ни ка, је дан је огла шен за мр твог, па му се же на уда ла за 
дру гог, ко јег ће та ко ђе за ро би ти; у ис тој су ба ра ци обо ји ца, овај дру ги до би ја пи смо 
и сли ке, а пр ви их гле да), ка ри ка ту ре. Без об зи ра на окол но сти, чо вјек оста је жи во-
ти ња ко ја се сми је и ко ја пла че, али че сто ли ше на иче га што се зо ве људ скост и мо рал.

Књи га Ве ли ки рат – Der Gros se Kri eg: Der er ste Wel tkri eg im Spi e gel der ser­
bischen Li te ra tur und Pres se има упа дљи ву гра фич ко-пра во пи сну по је ди ност: на 
ко ри ца ма и на на слов ној стра ни ци па ра лел но сто је срп ски ћи ри лич ки и ње мач ки 
на слов. У окол но сти ма кад у Бе о гра ду да нас из ла зи ви ше ли сто ва ла ти ни цом не го 
ћи ри ли цом, то је та ко ђе знак: али је још ви ше знак Пр вог свјет ског ра та, кад су 
ау стриј ске оку па ци о не вла сти за бра ни ле упо тре бу ћи ри ли це. Ваљ да су ра чу на ле 
да ће по мо ћу ла ти ни це осло бо ди ти Ср бе же ље за сло бо дом, из ба ци ти њи хо во пи смо, 
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про ми је ни ти им је зич ки стан дард (ла ти ни ца је би ла по ве за на са хр ват ском ва ри-
јан том) или са мо ти ме по ка за ти ко вла да и чи ја се по ли ти ка про во ди. 

Књи га Г. Илић Мар ко вић је на по се бан на чин у бли ском до ди ру са есе јем Р. 
Кон стан ти но ви ћа „О јед ном ћу та њу“, уво дом у књи гу Рат ни дру го ви: то ни је ћу-
та ње ко је се у пр ви мах ми сли, за бра на да се го во ри, за бо рав, сла бост сје ћа ња, већ 
не моћ да се из ра зи лич но пред ко лек тив ним му ком или ко лек тив ном за бра ном и 
ко лек тив ним илу зи ја ма и вје ро ва њи ма. Из бо ром ко ји је ау тор ка на пра ви ла оспо ра-
ва се то ћу та ње на два пла на: низ тек сто ва и до ку ме на та крај ње пер со на ли зо ва них 
(фик ци о нал ни и до ку мен тар ни), у про тив но сти ко лек тив ном за бо ра ву и офи ци јел ном 
пам ће њу др жа ве, иде о ло ги је, стран ке, ко је иг но ри шу све осим свог при вре ме ног 
ин те ре са. 

А за бо рав је био и остао ве лик: ра ди Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца 
по ти сну та је пат ња и не сре ћа Ср би је; рат ни тр гов ци су из и шли бо га ти ји не го што 
су би ли; сли ка на ро да се не ви ди са мо у зва нич ним про кла ма ци ја ма и ју би лар ним 
свет ко ви на ма већ у за пи си ма Иси до ре Се ку лић и Бо ре Стан ко ви ћа из вре ме на 
оку па ци је: два су ли ца Ср би је, јед но на фрон ту, дру го у по за ди ни. Не ма у срп ској 
исто ри ји та квог спо ја по бје да и по ра за, по ра за и по бје да, ка кви су се де си ли у Пр вом 
свјет ском ра ту. Ни та квих стра да ња у то ли кој ма си на ро да: би ла је Ве ли ка се о ба, 
из гје гли штво по про па сти Пр вог срп ског устан ка, уста шки зло чи ни на про сто ру 
од Дри не, пре ко Са ве и Уне до Ку пе, Гор ског Ко та ра и За гре ба, али ко ли чи на стра-
да ња се не мо же мје ри ти са срп ским стра да њем од 1914. до 1918, ко је је би ло пот-
пу но. Не ко је на пи сао (Д. Ту цо вић) да је нај те же па ло на же не, стар це и дје цу, на 
оне ко ји се, пра зних ру ку, ни су мо гли од бра ни ти. 

Ве ли ка је за слу га Г. Илић Мар ко вић што је за чи та о ца је зич ког под руч ја ко је 
је нај од го вор ни је за рат, за чи та о ца ње мач ког је зи ка, да ла сли ку ра та не са мо у књи-
жев но сти, штам пи, умјет но сти, под у пи ру ћи је ра до ви ма Ми ле Бје лај ца и Ан то на 
Хол це ра, у ко ји ма је по глед исто ри ча ра на рат и на зло чи не ау стро у гар ске вој ске. 
По том са др жи зва нич не до ку мен те, об ја ву ра та, од је ке пр вих рат них опе ра ци ја у 
до ку мен тар ним из во ри ма (Ро да Ро да, Егон Ер вин Киш, Џон Рид), днев ни ке срп-
ских вој ни ка, с при зо ри ма ко ји по твр ђу ју на ла зе Ар чи бал да Рај са о зло чи ни ма; 
оку па ци ја и жи вот у оку пи ра ном Бе о гра ду; срп ска Гол го та – тро мје сеч ни марш 
пре ко ал бан ских пла ни на, ег зил на Кр фу и у европ ским при ја тељ ским зе мља ма; 
ме ђу за ро бље ни ци ма и ин тер ни ра ним (пи сма, пје сме), Со лун ски фронт (из во ди из 
ро ма на С. Кра ко ва Кри ла, али и сје ћа ње на стри је ља ње Дра гу ти на Ди ми три је ви ћа 
Апи са), до епи ло га, днев нич ких за пи са и про зних тек сто ва Дра ги ше Ва си ћа и 
Вељ ка Пе тро ви ћа. 

Ова ква ис тра жи ва ња нас под сје ћа ју да би пра ви при лог пи је те ту пре ма жр тва-
ма и под ви зи ма ге не ра ци ја Ве ли ког ра та био у при ку пља њу, си сте ма ти за ци ји до-
ку ме на та: по пи су жр та ва оку па тор ског те ро ра и по пи су до ку мен тар них тек сто ва 
(пи са ма, фо то гра фи ја, днев ни ка, за пи са, ме мо а ра). Ни ка да ни је ка сно да се опре-
дје љу је мо пре ма ври јед но сти ма и да, ако не ма усло ва да се бу де ви тез и све тац, 
има усло ва за по нос и до сто јан ство, ка ко би ре кла Иси до ра Се ку лић.

Др Ду шан М. Ива нић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
Ка те дра за срп ску књи жев ност са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма

du san.div@g mail.com


